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APPELLO INIZIALE ORE 17:15 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 18:56 

  

Apertura Lavori ore 17:15  

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Segretario siamo pronti, può procedere con l’appello.  

 

SEGRETARIO GENERALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     presente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    presente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     presente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     assente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   presente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     assente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     presente;   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, risultano presenti all’appello 20 Consiglieri Comunali su 

24, quindi siamo in presenza del numero legale. Passiamo al punto 

1, nomina scrutatori.  

 

Punto numero 1 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Propongo all’aula di nominare come scrutatori il Consigliere Vinci, 

la collega Martinico, la Consigliera Titone. Per appello nominale 

Segretario procediamo alla votazione degli scrutatori nelle persone 

del collega Vinci, della collega Martinico e della collega Titone.  
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Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, sulla nomina degli scrutatori prendono parte alla votazione 

20 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

11, la nomina viene approvata con 20 voti favorevoli su 20 votanti. 

Il punto 2, lettura e approvazione verbali sedute precedenti. In 

questo momento non sono pervenuti ancora i verbali delle sedute 

precedenti quindi sospendiamo il punto 2 e nel corso della sessione, 

qualora dovessero arrivare i verbali poi li riprendiamo per 

l’approvazione. Punto 3, considerato che siamo alla prima seduta 

della sessione, se ci sono delle comunicazioni da fare i colleghi 

Consiglieri ne hanno facoltà. Sono in ordine prenotati, la collega 

Martinico, alla quale do la parola. Prego Consigliera Martinico, a 

lei la parola.  

 

COMUNICAZIONI 

 

CONSIGLIERA MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

Buonasera a tutti, signor Presidente, colleghi, signori presenti qui 

in aula. Allora, io voglio parlare dell’autovelox fisso nel versante 

sud di Marsala. Questo autovelox no-stop, è sempre accesso. Ora 

certo, è importante in qualche modo perché permette di rallentare: 

ma dove, un trattino? Perché rallentano tutti, quelli che ci 

arrivano, fanno i 50 chilometri orari per poi accelerare di colpo, 

quindi a cosa serve, fare multe soltanto a chi non se ne accorge? E 

poi multe salate per poi arrivare (voci fuori microfono). No, ma non 

solo. Io dico se lo dobbiamo fare ai fini di una regolamentazione 

per permettere che il motociclista vada piano, su tutto il versante 

marsalese, nord, sud, centro. Io non capisco perché è selezionato 

soltanto in un tratto di Strasatti. Allora io capisco tutto (voci 

fuori microfono), sì, per me l’hanno fatto, certo, così rallento. 

Per portare all’attenzione che da mesi ormai i semafori, almeno 

cinque di mia conoscenza non funzionano. Quindi che facciamo, 

facciamo le multe alle persone per poi eventualmente schiantarsi, 

fare qualche incidente perché i tratti, questi cinque semafori sono 

in punti strategici, pericolosissimi. Allora che dobbiamo fare, 

facciamo le multe a che cosa, a che serve, per poi schiantarsi? Io 

sono andata negli uffici a richiedere per favore aggiustate, perché 

io conosco benissimo quello della mia zona che è in un punto 

veramente pericolosissimo. Allora mi si dice mancano i soldi in 

bilancio, mi si dice la scheda deve arrivare. Ora questa scheda forse 

la costruiranno gli elfi di Babbo Natale appena finiscono di lavorare 

per costruire i doni per Natale forse ci inviano la scheda. Per poi 

non parlare delle luci, illuminazione. Io ho segnalato dei pali 

caduti, svenuti, accartocciati. Anche lì ho parlato con l’Assessore, 

ho parlato con il dirigente, con gli uffici, ancora lì sono: uno è 

svenuto, uno è accartocciato. Ma quand’è che li tolgono? Forse appena 

c’è una bella bufera e finisce sopra la macchina di qualcuno? Allora 

l’importante che abbiamo l’autovelox, questo sì, in un trattino. Io 
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credo che l’amministrazione a questo punto sia in dovere di fornire 

una risposta adeguata e un servizio puntuale ed efficace se non vorrà 

perdere gran parte di quella fiducia che i cittadini avevano 

dimostrato col voto. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, è prenotato il Consigliere Mario Rodriquez. A lei la parola 

collega, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Grazie Presidente, Assessori, colleghi. No, il mio intervento è in 

merito alla questione che mi è stata sollecitata perché sono stato 

chiamato da diversi conoscenti, amici e cittadini per quanto riguarda 

l’applicazione MyCicero. Non so se gli Assessori presenti sono al 

corrente, casomai visto che domani c’è un’altra seduta oggi si 

informano, magari domani mattina si informano e domani pomeriggio 

mi danno la risposta. Si tratta di questo Vicesindaco: praticamente 

prima l’applicazione... io non ce l’ho quindi non posso verificare, 

ma chiamando questa gente che mi ha chiamato dico mi hanno detto 

qual è la questione. Che praticamente prima il MyCicero aveva un 

quarto d’ora di tolleranza. Vicesindaco mi ascolta un attimo? Aveva 

un quarto d’ora di tolleranza e poi si pagava a minuti. Adesso questo 

quarto d’ora mi dicono chi mi ha chiamato, non c’è più e si paga 

direttamente 50 centesimi, o ci sta un minuto, o ci sta mezz’ora 

sono sempre 50 centesimi. Un mio amico ha mandato una mail a MyCicero 

e MyCicero risponde, chi di competenza, “purtroppo i costi e le 

tariffe vengono indicati dal gestore. La tariffa minima è di euro 

0,50 in tutta la zona. Nella zona verde il costo è di 1 euro mentre 

nella zona arancione è di 0,75. Come mai anche senza la tolleranza 

dalle 10:19 alle 10:42, 23 minuti, vengono addebitati 50 centesimi? 

Quant’è il costo in un’ora? Come comunicato dal gestore c’è stato 

un cambio di tariffa e nella zona di Marsala non è più disponibile 

la sosta gratuita per 15 minuti. Quindi la prego Vicesindaco di 

domani informarsi e darmi la risposta se c’è un motivo valido, non 

lo so... ora le do il foglio, visto che c’è stato questo cambiamento. 

E un’altra cosa, per quanto riguarda le colonnine, questo lo posso 

verificare io stesso, è da diversi mesi che le colonnine in diversi 

punti della città non funzionano. Quindi se uno non ha MyCicero, se 

le colonnine non funzionano, si deve andare a procurare quei grattini 

che ormai sono credo obsoleti visto che in tutta la città ci sono 

queste colonnine. Va bene, ora le passo il foglio. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Giacalone, ne ha facoltà 

collega.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 
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Sì, grazie Presidente, giunta, colleghi tutti, dipendenti e 

pubblico. Solo per una breve comunicazione. Breve ma direi 

importante, significativa. Mi sembra doveroso informare l’aula che 

oggi si costituisce, o meglio si ricostituisce il gruppo Progettiamo 

Marsala grazie all’adesione tecnica della Consigliera Eleonora 

Milazzo. Non posso che esprimere il mio personale apprezzamento per 

l’adesione al gruppo della Consigliera Milazzo, con la quale 

condivido idee politiche e anche modus operandi. Questo passaggio e 

questa ricostituzione personalmente non può che rendermi orgoglioso. 

Orgoglioso perché questo gruppo si ricostituisce ed è un gruppo che 

ha determinato sia la candidatura e sia l’elezione, congiuntamente 

ad altre forze politiche ovviamente, dell’onorevole Massimo Grillo. 

Quindi non posso che ringraziare Eleonora per la sua adesione con 

la speranza di poter incidere in questi ultimi tre anni in maniera 

ancora più incisiva. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie. Ha chiesto di intervenire la collega Milazzo, ne ha facoltà 

collega, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessori in aula. Mi pare 

doveroso spiegare le motivazioni che mi hanno spinto ad aderire 

tecnicamente a Progettiamo Marsala. Anzitutto, come tutti ben sanno, 

da circa dieci anni io ho fedelmente, ho fatto parte del gruppo DC, 

un gruppo che mi ha fatto comunque diciamo ricredere nei miei valori 

e mi ha fatto riconfermare per ben due volte in seno al Consiglio 

Comunale. Ricordo l’ultima volta il gruppo DC, io presi quasi 840 

preferenze con una lista che ha determinato anch’essa, come diceva 

Progettiamo Marsala l’elezione dell’onorevole Massimo Grillo con 

oltre 5000 preferenze, e per questo ringrazio tutti i miei elettori, 

coloro che hanno partecipato all’interno della lista dando il loro 

contributo, l’onorevole ovviamente Eleonora Lo Curto. Però mi 

ritrovai da qualche settimana a questa parte ovviamente in un gruppo 

misto, un gruppo che non mi poteva appartenere perché ho sempre fatto 

parte di partiti politici, di liste che comunque rispecchiavano 

quelli che sono i miei valori. Con il collega Giacalone abbiamo da 

sempre condiviso, pur se distanti nel senso come liste, il modus 

operandi come ben diceva lui, ma anche tante idee politiche. Di 

conseguenza apprezzando l’azione politica svolta finora da 

Progettiamo Marsala io non posso che, come scelta per me è quasi 

naturale aderire tecnicamente a questo gruppo politico, pur 

rimanendo collegata in un rapporto politico di collaborazione 

proficua con l’onorevole Lo Curto, la quale ringrazio per avere, sia 

nell’ultima elezione farmi candidare nella sua lista, sia il supporto 

che ha sempre dato a noi come Consiglieri in quest’aula. Quindi io 

ringrazio il gruppo Progettiamo Marsala per questa grande 

accoglienza e spero di poter proseguire con loro per i prossimi anni 

affinché possiamo veramente dare luce a quelle che sono le esigenze 
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di tutti i cittadini e dare veramente una svolta a tutta la 

cittadinanza. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Bonomo, prego.  

 

CONSIGLIERE BONOMO GIANCARLO 

 

Sì, grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Vicesindaco, Assessore 

Milazzo. Presidente, mi sembra doveroso e rispettoso nei confronti 

di quest’aula per il ruolo che ricopriamo comunicare dopo comunque 

averlo già fatto pubblicamente, la mia piena adesione al gruppo 

politico di Fratelli d’Italia. Visto il percorso che mi ha portato 

qui oggi, per me non è stata una scelta facile. Mi spiego: spesso 

durante i due primi anni di mandato, pur essendo stato eletto e 

facendo parte della maggioranza, diversi sono stati gli scontri con 

parte dell’amministrazione e con il Sindaco per questioni 

prettamente amministrative o di gestione della nostra città, sia per 

questioni politiche. Nonostante questo diciamo che dopo essere 

transitato nel gruppo misto e nel rispetto del ruolo che i cittadini 

mi hanno attribuito nella coalizione del Sindaco Grillo ho deciso 

di aderire a un progetto politico più grande, più serio, più 

strutturato qual è Fratelli d’Italia, riconoscendo nell’onorevole 

Catania una figura in grado di dare un contributo positivo e concreto 

all’azione amministrativa dell’intera città. Ringrazio pertanto 

l’onorevole Catania e tutti i membri del direttivo cittadino di 

Fratelli d’Italia per avermi accolto con grande entusiasmo e comunico 

altresì la ricostituzione del gruppo di Fratelli d’Italia che ha 

individuato nel Consigliere Pugliese il capogruppo e nel 

sottoscritto il vicecapogruppo. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, il Consigliere Leonardo Pugliese. Prego Consigliere, ne ha 

facoltà.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Grazie Presidente, amministrazione, colleghi Consiglieri. 

Chiaramente sono felice dell’ingresso del collega Giancarlo Bonomo, 

finalmente si ricostituisce il gruppo consiliare di un partito che 

oggi è al governo, è al governo nazionale, è al governo regionale, 

e ha espresso nei mesi scorsi la vittoria dell’onorevole Nicola 

Catania che già da subito si è adoperato per il nostro territorio, 

sono sicuro che sarà supporto attualmente di questa amministrazione, 

che se ne voglia è un dato di fatto e quindi accogliamo ogni 

iniziativa da parte di tutti i deputati della nostra provincia a 

sostegno di questa amministrazione. Quindi benvenuto Giancarlo nella 

famiglia di Fratelli d’Italia. Grazie Presidente, buona serata a 

tutti.  
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Presidente, Segretario, Vicesindaco, Assessore, colleghi, pubblico. 

Signor Presidente, soltanto una breve comunicazione vista la 

presenza dell’Assessore Milazzo in aula. Ne approfitto per chiedere 

direttamente all’Assessore se conosce o è a conoscenza dei servizi 

che Formula Ambiente offre alla città, se vi sono dei controlli fatti 

a questa società per il lavoro svolto, per la qualità del servizio 

che questa società offre alla città, offre pagata e pagata 

profumatamente; se vi è un coordinamento tra la società Formula 

Ambiente e il corpo della Polizia Municipale inerente alla pulizia 

delle strade. Assessore Milazzo guardi, io non voglio parlare male 

del suo operato ma le lamentele che ogni giorno noi riceviamo dai 

cittadini sono veramente tante, e credo che tutti i colleghi mi 

possono dare atto che la città per adesso, non ovviamente per colpa 

sua ma per un servizio non svolto in maniera adeguata, per quanto 

mi riguarda, è sporca a dir poco. Io so e conosco che giornalmente 

lei si adopera, è molto apprezzato anche da diversi Consiglieri 

Comunali per quello che fa ogni giorno all’interno del suo ufficio, 

però mi creda che questa società, io non lo so se il DEC che è 

deputato al controllo del servizio di questa società viene a Marsala 

perché ho avuto soltanto l’occasione di poterlo conoscere soltanto 

in un sopralluogo che noi abbiamo fatto durante una commissione del 

presidente Di Pietra. A tal proposito noi abbiamo una relazione che 

è all’ordine del giorno per quanto riguarda i servizi che Formula 

Ambiente e la gestione delle isole ecologiche che abbiamo fatto, e 

in una in particolare, in quella di contrada Cutusio abbiamo trovato 

diverse, ma diverse, inefficienze. Soltanto questo Assessore, se 

lei, credo e ripeto che tutti i Consiglieri possono confermare, anche 

quelli della maggioranza perché è un dato di fatto che la città per 

adesso non è abbastanza pulita. La ringrazio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Vicesindaco, ne ha facoltà, prego.  

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Buonasera Presidente, Consiglieri tutti, Segretario, impiegati, 

pubblico, forze dell’ordine. Intervengo per dovere ma ancor più con 

piacere. Ho ascoltato con attenzione le singole parole pronunciate 

sia dal Consigliere Piergiorgio Giacalone che dal Consigliere 

Eleonora Milazzo, sono parole che riconoscono la storia di 

Progettiamo Marsala che non è un gruppo consiliare soltanto ma è una 

comunità umana e politica che nasce guarda caso esattamente come 

oggi otto anni fa, quindi questa è una ricorrenza anche per noi e 

proprio oggi si ricostituisce il gruppo consiliare che era venuto a 

mancare solo otto giorni addietro, otto giorni, otto anni, un numero 



11 

Consiglio Comunale del 20/12/2022 

ricorrente. Un movimento civico nato appunto il 20 dicembre del 2014 

che ha partecipato nel 2015 alle elezioni conseguendo l’elezione di 

un rappresentante consiliare nel 2020 come è noto a tutti, con 3.433 

voti ha contribuito all’elezione di questo Sindaco e di questa 

maggioranza, nonché di tre Consiglieri Comunali. Quindi io non posso 

che essere particolarmente soddisfatto, ripeto anche per la doppia 

ricorrenza e per le parole pronunciate in particolare dal Consigliere 

Milazzo, con l’intervento garbato, rispettoso della sua storia 

politica e anche molto chiaro quando parla di prospettive politiche. 

2015, 2020, il 2025 immagino ci vedrà per la terza volta 

protagonisti. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire la collega Rosanna Genna, ne ha facoltà 

collega.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Intanto mi scuso per il ritardo. Presidente, io 

ne approfitto per fare una comunicazione che sa tanto di 

interrogazione, non di comunicazione, così metto gli animi in pace 

oggi. La mia è una protesta all’amministrazione che ha deciso con 

la sua giunta di installare la presenza di un autovelox nei pressi 

di Strasatti, quindi discriminando il resto del territorio diciamo, 

perché a questo punto mi sa che il bersaglio sia la frazione di 

Bambina, Terrenove, Cuore di Gesù e Strasatti. Non ritengo che sia 

opportuno un accanimento nei confronti di quelle borgate e chiedo 

lumi a lei Vicesindaco, che oggi è qua, titolare e preposto del 

Sindaco, ad avere delle spiegazioni in merito perché è poco 

opportuno. O si fa una mappa del territorio e quindi si trovano dei 

punti strategici su varie zone, non discriminando l’arteria 

principale dell’entrata della città e colpendo realmente gli 

abitanti di quelle frazioni. Quindi vorrei capire qual è stata la 

scelta, il senso logico di questa installazione, e pretendo una 

risposta qua in aula perché siete qua, perché siete stati designati 

e siete nelle condizioni di darci delle spiegazioni, però oggettive 

e non solo per fare multe a iosa a chicchessia colpendo giustamente, 

o ingiustamente non lo so, il flusso di auto che percorrono quel 

tratto. Quindi in presenza del Vicesindaco attendo una risposta 

oculata e che mi dia una motivazione, perché proprio su quell’ambito 

stradale visto che c’è comunque via Trapani e tutto il territorio, 

Marsala è città-territorio quindi volevo capire perché solo in quel 

punto. Perché poi voglio capire pure se in quella zona ovviamente 

c’è il maggior numero di incidenti, perché solo quella potrebbe 

essere la spiegazione, oppure è Marsala città-territorio e abbiamo 

deciso tanto non avevamo dove piazzarlo, lo piazziamo lì boicottando 

un’intera frazione e delle intere borgate. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Grazie a lei collega Genna. È iscritto a parlare il Consigliere 

Pugliese, prego.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Grazie Presidente, amministrazione, colleghi Consiglieri. 

Chiaramente ho voluto dividere i due interventi, questo secondo è 

perché voglio sensibilizzare l’amministrazione sulla problematica 

della viabilità a Marsala in questi giorni. In un periodo natalizio 

dove i nostri concittadini che vivono in tutto il mondo ritornano a 

Marsala, e quindi l’incremento demografico è aumentato di gran lunga, 

Marsala è invivibile, non si può circolare. Se da contrada Bambina 

devi arrivare a Birgi e metti il TomTom non so che giro ti faccia 

mai fare. Quindi ciò che io chiedo all’amministrazione è di avere 

una sensibilità in merito a questo. Dove è possibile, se è possibile, 

non è mia competenza, poter sospendere anche alcuni lavori per 

poterne finire altri, creare una rotazione. Signori miei, ci vogliono 

40 minuti dal lungomare per raggiungere il liceo scientifico. Cioè 

dal monumento dei Mille al liceo scientifico 40 minuti oggi, non va 

bene. Anche Presidente, la invito anche lei a poter sensibilizzare 

la problematica, che avvenga un percorso anche alternato di questi 

lavori spalmati nel tempo, c’è di tutto, Marsala è un cantiere a 

cielo aperto. In più chiaramente si sono chiuse pure le vie del 

centro storico perché è periodo natalizio. Va benissimo tutto ma 

questo va ancora a creare problemi alla viabilità. Quindi qui non 

fa un discorso di maggioranza o di opposizione, è un problema proprio 

che credo che accomuna un po’ tutti perché in mezzo alle strade ci 

stiamo tutto. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Pugliese, condivido perfettamente il suo intervento 

e mi auguro che l’amministrazione, anche su nostra sollecitazione, 

ne avevamo già parlato l’altro giorno anche col Sindaco, è opportuno 

che durante determinati periodi e in determinati posti della nostra 

città, mi riferisco per esempio durante la stagione estiva sul 

litorale e durante la stagione delle festività natalizie nel centro 

urbano, e anche nel centro storico, quindi fare delle ordinanze che 

vieta qualsiasi tipo di intervento, sia pubblico che privato, 

all’interno di queste vie. Diversamente rischiamo, come stava 

succedendo l’altro giorno, che in piena festività natalizia si inizia 

a rompere la via Roma, quando la via Roma è stata interdetta per 

volontà dell’amministrazione e viene chiusa i fine settimana proprio 

per consentire a quella via principale, prevalentemente commerciale, 

di essere frequentata dal punto di vista diciamo pedonale. Quindi 

una fruibilità più pedonale, un centro molto più vivibile, quindi 

la invitiamo anche qua Vicesindaco a prendere un appunto e 

possibilmente, come fanno tanti Comuni, e il nostro è un Comune 

turistico e d’arte, quindi Marsala non è altro che città turistica 

e città d’arte, che in determinati periodi proprio si vieti con 

ordinanza qualsiasi tipo di lavoro sia di natura privatistica che 

di natura pubblica. Il collega Di Pietra ne ha facoltà.  
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CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente, Segretario, Assessori, colleghi tutti e pubblico. 

Presidente, l’intervento dell’Assessore Ruggieri mi fa pensare a 

un’altra ricorrenza che si ha oggi in data 20 dicembre, ovvero il 

malfunzionamento dell’illuminazione nella rotonda della 

circonvallazione. Era il 20 dicembre del 2021 quando prima in 

quest’aula e poi con diverse segnalazioni formali inviate tramite 

PEC il Consigliere Orlando a nome del gruppo faceva presente il 

malfunzionamento di parte dell’illuminazione della zona, in modo 

particolare della rotonda. È passato un anno Presidente e ancora 

oggi la rotonda della circonvallazione continua a essere al buio 

creando notevoli disagi a chi percorre la strada in questione, la 

strada interessata ancor di più e specialmente ovviamente nelle ore 

notturne. Spero che come diceva lei Presidente, l’Assessore possa 

prendere nota anche di questo. So bene che trattasi di semplice 

manutenzione, quindi di manutenzione ordinaria che compete agli 

uffici, ma oggi in occasione di questa ricorrenza prendiamo atto che 

ancora una volta a Marsala tutto ciò che dovrebbe avere natura 

ordinaria diventa pian piano straordinaria, ed è un atteggiamento, 

un comportamento Presidente che non è più tollerabile. Sono diversi 

i colleghi Consiglieri che in quest’aula come poco fa ricordava la 

Consigliera Martinico segnalano seduta dopo seduta un 

malfunzionamento o un’inefficienza di servizi essenziali che ci 

vedono tutti coinvolti giornalmente, a partire dall’illuminazione, 

dai semafori. Ricordiamo che insieme al Consigliere Orlando siamo 

stati costretti a dover presentare un atto di indirizzo per chiedere 

all’amministrazione la manutenzione ordinaria e straordinaria degli 

impianti semaforici. Ricordo allora che la Consigliera Genna 

sottolineò la, come dire, validità o meno di questo nostro atto di 

indirizzo facendo presente che è assurdo che i Consiglieri debbano 

richiedere la manutenzione degli impianti semaforici tramite un atto 

di indirizzo. E oggi a distanza di un mese dalla presentazione di 

quell’atto di indirizzo constatiamo anche Presidente che continuano 

ad essere almeno cinque gli impianti semaforici che, presenti in 

città, non funzionano, dando seguito giornalmente, causando diversi 

incidenti. Assessore Milazzo, dopo l’intervento del Consigliere 

Orlando mi sembra doveroso specificare ancor di più, se non fosse 

già chiaro nelle sue parole che tutte quelle osservazioni ovviamente 

fatte dal Consigliere riscontrate già durante l’indagine conoscitiva 

portata avanti dalla terza commissione consiliare, un’indagine 

conoscitiva per conoscere meglio il piano rifiuti, come gruppo la 

ringraziamo per il lavoro che giornalmente svolge e riconosciamo 

tutte le difficoltà di carattere oggettivo che riscontra giorno dopo 

giorno, prima di tutto nei rapporti con gli uffici competenti, poi 

con la società, poi con il DEC. Per quanto mi riguarda abbiamo avuto 

la possibilità di incontrarlo in una sola occasione e anche questo 

poi chiederemo spiegazioni Presidente durante la discussione della 

relazione di questa indagine conclusiva perché ricordiamo che il 

DEC, il direttore esecutivo del contratto, dovrebbe essere parte 

strategica per conto del Comune. Io noto invece quasi una totale 
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assenza nel nostro territorio, magari a favore di altri Comuni 

limitrofi all’interno dei quali il DEC svolge la stessa mansione. 

Concludo l’intervento Presidente chiedendo al Vicesindaco di segnare 

un ulteriore appunto. Ricordo che nel 2021, subito dopo l’estate del 

2021 l’amministrazione Grillo decise di pubblicare all’albo pretorio 

un avviso per costituire l’albo delle associazioni presenti nel 

territorio comunale. Quest’albo si è detto in quest’aula, è stato 

detto in aula dall’amministrazione che sarebbe stato utile sia per 

la concessione dei contributi, sia per la concessione dei locali a 

tutte quelle associazioni che ne avrebbero fatto richiesta, 

ovviamente in base alla disponibilità delle strutture. Oggi 

Presidente, qualche giorno fa è arrivata un’ulteriore PEC a tutti i 

Consiglieri Comunali all’interno della quale un’associazione 

presente a Marsala da diversi anni e che offre servizi per ragazzi 

disabili chiede una struttura da mesi e da mesi l’amministrazione 

Grillo non è in grado di rispondere. Mesi fa invece, Assessore 

Ruggieri, l’amministrazione e gli uffici del settore pubblicavano un 

avviso per dare in locazione alcuni locali. Mi piacerebbe comprendere 

qual è l’obiettivo di questa amministrazione, se davvero si vuole 

concertare insieme alle associazioni presenti nel territorio un 

percorso condiviso al fine di offrire sempre più servizi alla città, 

perché al momento l’amministrazione Grillo procede questa strada in 

un senso lasciando tante delle associazioni presenti in città 

percorrere la stessa carreggiata, ma nel senso opposto. Spero che 

possiate una volta per tutte cercare concertazione, come dice sempre 

il Sindaco, e condividere un percorso unitario. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire l’Assessore Michele Milazzo, ne ha facoltà.  

 

ASSESSORE MILAZZO MICHELE 

 

Grazie Presidente, signori Consiglieri. Mi pare che la questione che 

sia stata posta all’inizio della discussione sia molto chiara: si 

discute e si evidenziano criticità nel sistema di pulizia della 

nostra città. Si lamentano deficienze, si lamenta poca attenzione. 

Mi pare di avere capito questo e credo di non sbagliare. Giusto oggi 

sto rientrando da Palermo, circa un paio d’ore fa, e potrei 

rispondere facilmente dicendovi che il Comune di Marsala oggi a 

Palermo, tramite la mia persona, ha ricevuto da parte di Legambiente 

Sicilia una menzione speciale per quanto riguarda la gestione dei 

rifiuti. Quando parliamo di Legambiente parliamo di una delle massime 

autorità che vigilano e attenzionano chiaramente la qualità 

dell’ambiente e i servizi. Potrei dire oggi siamo stati premiati, e 

non è la prima volta, per quanto riguarda il sistema e per come 

gestiamo queste questioni nella nostra città. Potrei chiudere lì la 

questione ma non sarebbe né onesto né serio, non sarebbe onesto per 

me stesso e non sarebbe onesto nei vostri confronti, ma soprattutto 

non è serio dire abbiamo ricevuto il premio, siamo bravi e va tutto 

a posto. Per quanto mi riguarda non posso che dirvi che non sono 

assolutamente soddisfatto, non siamo assolutamente soddisfatti, 
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questa amministrazione non è soddisfatta di come vengono svolti i 

servizi in questa città. Vedete, il sistema della raccolta porta a 

porta non ce lo siamo inventati noi, si stanno mettendo in evidenza 

tutte le criticità possibili e immaginabili, un sistema 

completamente sballato per una città-territorio come Marsala di 240 

chilometri quadrati, ce lo siamo detti, non ripetiamoci sempre le 

stesse cose. Ma un fatto è certo, un fatto è certo, che per quanto 

mi riguarda, per quanto riguarda questa amministrazione non siamo 

certamente né ricattabili su questi argomenti, né tantomeno siamo 

disposti a negoziare su alcuni valori, e il valore che mi preme è 

quello della dignità di questa città, della dignità dei nostri 

concittadini, della dignità di chi copre ruoli politici e 

amministrativi. Su questo argomento non è consentito fare sconti a 

nessuno e io e questa amministrazione vi assicuro non stiamo facendo 

sconti a nessuno, a nessuno. Fino a oggi sono partite durissime 

contestazioni su fatti che io reputo gravissimi, gravissimi che sono 

successi negli ultimi giorni e sui quali chiederemo conto e 

soddisfazione. Non c’è dubbio che chi di dovere farà le penali, mi 

riguarda poco perché sono argomenti che certamente non intendo 

nemmeno affrontare, perché si tratta di atti gestionali e c’è chi 

ha la competenza di fare questo, ma non c’è dubbio che io continuerò 

a denunciare tutto quello che andrò a verificare. Per quanto riguarda 

i controlli la risposta è semplice, Consigliere Orlando: i controlli 

in questa città vengono fatti da Antonio Regina, che conoscete tutti, 

dal sottoscritto e da molti di voi, i quali sistematicamente, e ve 

ne sono grato, mi sottopongono tutta una serie di criticità, di 

lacune e di inefficienze che ogni giorno, ogni notte a cui assistite. 

La DEC ho sentito dire è assente. Avete motivo di dire questo e 

presumo lo avete anche scritto. Io avrò modo di leggere chiaramene 

la vostra relazione, ma non mi sento di dire cose diverse perché la 

DEC non sta a Marsala, la DEC è una società che ha vinto un appalto, 

conoscete benissimo quali sono i ruoli e le funzioni, ultimamente 

ho avuto anche difficoltà a convocarli e a farli venire d’urgenza a 

Marsala per verificare le deficienze a cui sono stato costretto ad 

assistere. Io trascorro molto del mio tempo che dovrebbe essere 

libero, quello delle prime ore del mattino e quello delle ultime ore 

serali in giro per la città, e vi assicuro non manca per me 

documentare tutta una serie di deficienze, di inefficienze, di 

comportamenti scorretti, e se lo dico, lo dico perché ho 

documentazione, documentazione a sostegno di quello che sto dicendo. 

Ho chiesto in altre sedute e su altre questioni collaborazione da 

parte di questo Consiglio Comunale sull’argomento che è 

particolarmente delicato perché il Comune di Marsala si dissangua 

nel portare avanti questi servizi. Su questo argomento chiedo ancora 

più attenzione, chiedo collaborazione, chiedo che voi tutti possiate 

vigilare. L’altro argomento che è stato sfiorato è quello dei Vigili 

Urbani, mi pare di avere capito. I Vigili Urbani intervengono solo 

a mia richiesta su pochi fatti specifici, possono darmi poca 

collaborazione perché anche loro hanno i loro enormi problemi, sia 

per quanto riguarda il numero degli operatori, già hanno difficoltà 

a fare il loro, immaginatevi se dovessero occuparsi a tempo pieno 

per quanto riguarda il controllo dei servizi. Scusatemi per questo 
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sfogo ma comprenderete che l’impegno e le energie profuse poi ti 

portano anche alla necessità di sfogare. Cosa intendiamo fare: non 

c’è dubbio che ci prenderemo una pausa di riflessione, continueremo 

a vigilare e a controllare. Vi ho già invitato a denunciare tutti i 

fatti e tutti gli episodi che doveste percepire, e a documentarli, 

e la pausa di riflessione che ci prenderemo è per quanto riguarda 

la predisposizione del prossimo PAI perché ci dobbiamo chiedere se 

è il caso di affidare lo scerbamento ancora a Formula Ambiente, ce 

lo dobbiamo chiedere, ci dobbiamo confrontare su questo argomento, 

ma certamente se dobbiamo farlo, abbiamo fatto una discreta 

esperienza l’anno scorso che non ci soddisfa, dico ci perché conosco 

già la vostra opinione sull’argomento. E chiaramente se dovessimo 

riconfermare questa impostazione la andremo a riconfermare con un 

metodo diverso, le esperienze si fanno, ma si fanno anche per non 

commettere ulteriori errori. Lo faremo possibilmente a misura, lo 

faremo a metro lineare, lo faremo a metro quadro, andremo a investire 

risorse sui controlli e sulla qualità ma anche sui comportamenti 

degli operatori, su cui tanto c’è da dire, su cui tanto c’è da dire, 

sui comportamenti degli operatori, e se dico questo lo dico perché 

ho anche documentazione inoppugnabile su comportamenti che questa 

città non può accettare. Io non sono disposto ad accettarli. Io non 

lo so se farò l’Assessore per un giorno, una settimana, un anno, tre 

anni ancora, ma l’unico impegno che ho assunto e che continuerò ad 

assumere, che su queste questioni, su questi valori, sulla dignità 

di questa città non sono disposto a negoziare con nessuno. Quindi 

se riusciamo bene, se non riusciamo ne prenderemo atto e si dovranno 

trovare altre soluzioni. Il mio appello è quello di chiedere ancora 

una volta al Consiglio Comunale e ai Consiglieri, oltre alla 

segnalazione che è molto utile, quello di denunciare formalmente i 

comportamenti scorretti qualora ne avete conoscenza e cognizione. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Assessore Milazzo. Allora, prego Consigliera Genna.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Solo perché il collega mi ha citato e mi ha spinta 

a intervenire. Io ho condiviso appieno il suo documento e non solo, 

l’ho fatto pure mio in quella giornata in cui mi sono permessa di 

dire dove siamo arrivati per ripristinare gli impianti semaforici, 

ma collega ritengo ridicolo presentare, mi creda, un documento per 

fare quello che è l’ordinario, non lo straordinario. Lo straordinario 

può essere l’installazione dell’autovelox perché ci vuole 

un’apposita autorizzazione della Prefettura, ma l’ordinario no. 

L’ordinario è quello di garantire la sicurezza sulle strade, quello 

che oggi non c’è. Si parla di viabilità ma c’è una mappatura di 

quello che sta accadendo all’interno della città. Non esiste, non 

c’è un interlocutore con cui approcciarsi e chiedere qual è la cabina 

di regia, che oggi abbiamo delle strade che sembrano il famoso 

formaggio svizzero con le buche. Lei dovunque vada ci sono delle 
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buche, e intanto questo è normale in una città come Marsala, in una 

città composta da molte contrade, ma le vie principali fanno solo 

piangere, fanno solo piangere. E chi oggi è preposto in aula a darci 

delle spiegazioni non è in grado di risponderci perché non sa nemmeno 

che tipo di lavori si stanno facendo, come non lo sa lei non lo so 

io. In questo momento ci sono dei lavori in contrada Misilla, nelle 

curve pericolose, si mettono quasi al centro di strada. Inviterei a 

parlare il collega Orlando che ogni volta viene chiamato per 

intervenire quando ci sono incidenti gravi, dovuti proprio alla 

viabilità. Un censimento bisognerebbe fare per capire la 

pericolosità delle nostre strade, per capire se gli impianti, anche 

gli impianti semaforici, se sono a norma per quanto riguarda i 

portatori di handicap. Io penso che non sono a norma, ma questa è 

diciamo la cosa che noi abbiamo ereditato colleghi, non è tutta colpa 

di questa amministrazione. La colpa dell’amministrazione e la colpa 

nostra, perché ne faccio parte pure io, è quella di non sapere 

risolvere i problemi, perché noi vero è, abbiamo la (parola 

incomprensibile) di risolvere i problemi, parliamo di grandi opere 

e poi non vediamo l’ago che si trova davanti a noi, o la traversa 

che c’abbiamo nell’occhio. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Genna. Ecco, una raccomandazione e una cortesia: ci 

sono comunicazioni, siamo convocati oggi per approvare anche alcuni 

atti deliberativi, che siamo quasi allo scadere dell’anno solare, 

dico però colleghi vi invito a essere brevi, a non fare 

interrogazioni perché stiamo parlando di interrogazioni, i 

Consiglieri vedo che ci sono già prenotazioni per la seconda volta 

di diversi colleghi Consiglieri, quindi dico vi prego diciamo di 

evitare di intervenire. Do la parola adesso al collega Orlando, al 

collega Massimo Fernandez, invito gli altri a evitare di intervenire 

sul dibattito che si sta aprendo, quindi iniziamo poi la trattazione 

degli atti deliberativi per i quali siamo stati convocati. Collega 

Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente per avermi concesso di nuovo la parola. A tale 

proposito la prendo proprio in parola e le dico di convocare a breve 

le interrogazioni già di inizio gennaio così magari abbiamo 

l’opportunità, o anche a fine anno, di approfondire con 

l’amministrazione le dovute interrogazioni. Grazie Presidente, mi ha 

dato l’assist. Ho preso parola per ringraziare l’Assessore Milazzo 

per tutto il coraggio che ha avuto a rapportare all’interno di 

quest’aula quelle che sono le difficoltà. La ringrazio a nome mio e 

la ringrazio a nome del collega Di Pietra e del gruppo Civicamente. 

Presidente, soltanto per allacciarmi a due problematiche dette dai 

colleghi Rodriquez e Genna. Per quanto riguarda il collega Rodriquez, 

ricordo a lei, a me stesso e all’aula che noi abbiamo votato un atto 

di indirizzo all’unanimità per quanto riguarda il piano parcheggi e 

lo abbiamo detto tantissime volte. Ultimamente con il Presidente 
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abbiamo parlato del parcheggio pure di via Giulio Anca Omodei, delle 

strisce blu, dei tagliandini e di tutto. Guardi, dopo due anni non 

sappiamo nulla. Per quanto riguarda la collega Rosanna Genna, collega 

abbiamo votato all’interno di quest’aula il piano della viabilità, 

un atto di indirizzo che recitava appunto il piano della viabilità. 

Un’ultima cosa Presidente me la conceda, prima che domani mi si venga 

a dire che, o mi si dia risposta per quanto riguarda l’illuminazione 

di via Dante Alighieri, allora all’interno dell’aula il Vicesindaco 

ha comunicato a tutti i Consiglieri di inviare la PEC oltre ai vari 

settori, dirigenti, funzionari, per conoscenza anche al Vicesindaco. 

Inerente al fatto della problematica della rotonda di via Dante 

Alighieri, sia io che il Vicesindaco abbiamo ricevuto una mail da 

un funzionario, prima che lo dica lei ci tengo a dirlo io, da un 

funzionario dove parlavano di efficientamento energetico della 

rotonda. Io non ho chiesto l’efficientamento energetico della 

rotonda o una variabile al progetto di efficientamento energetico 

della rotonda. Io ho chiesto che vengano sostituite le lampade, che 

vengano sostituiti i fari, quello che c’è all’interno del palo della 

rotonda e poi la variante per quanto riguarda l’efficientamento 

energetico si fa successivamente. Dopo un anno è mai possibile 

aspettare la variante per quanto riguarda l’efficientamento? E 

allora vengo e mi spiego: tutte le sostituzioni che stanno facendo 

per adesso al sistema di efficientamento energetico, i pali, le luci 

sono tutte spente? No, sono accese. E allora perché si sostituiscono? 

Dico lì c’è un intervento da fare immediatamente, lì c’è da fare un 

intervento perché è veramente rischioso, lì devono essere sostituite 

le lampade, non oggi, ieri. E poi si fanno le varianti per quanto 

riguarda l’efficientamento energetico. Un anno, cioè è documentato, 

un anno che lì è spento. Ma nessuno di voi ci passa, nessuno di voi 

prende quella strada? Signor Presidente, purtroppo le mie sono 

interrogazioni, lo so, ma io non ho altro modo. Presidente, ho fatto 

PEC per come ha detto lei, ho fatto comunicazioni, mi sono recato 

all’interno degli uffici, queste cose mi deve dire lei a chi le devo 

denunciare? Se non lo faccio all’interno di quest’aula a chi lo devo 

dire? Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora collega Orlando, condivido il suo sfogo perché è da due anni, 

non da un anno, da due anni. Anzi le dirò di più, nel mese di ottobre 

del 2021 finalmente si sostituisce il motore, si sistema il motore 

per abbassare la torretta faro dove ci sono piazzati i faretti, e 

bastava soltanto sostituire i faretti. Forse 2.000 euro di faretti 

ci volevano, 2.000 euro di faretti, glielo posso garantire, ho 

assistito alla prassi, è stato detto che in pochi giorni si sarebbe 

sistemato tutto, siamo arrivati al mese di dicembre del 2022, è 

passato un anno e quattro mesi da quando è stata scesa la torretta, 

si è verificato il danno dove stava e dove consisteva, sta di fatto 

che non è stato fatto più nulla. Condivido pienamente che è un punto 

altamente, forse il punto più trafficato della nostra città, quella 

via è il punto (voci fuori microfono). E quindi dico è necessario 

anche lì, Vicesindaco mi auguro che lei possa prendere appunti anche 
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su questo, e quando diciamo, lo ribadisco anche all’interno di 

quest’aula, è più importante garantire l’ordinario che pensare allo 

straordinario, non finirò mai di dirlo e di ribadirlo in tutte le 

sedi perché questo è ordinario, non è straordinario. Sostituire un 

faro fulminato rappresenta manutenzione ordinaria, e già il fatto 

stesso che ne stiamo parlando in questa sede diciamo che è un fatto 

anomalo. Ma tutto sta diventando anomalia perché tutto quello che è 

ordinario diventa straordinario, e nella straordinarietà non come 

intervento straordinario, ma diventa un intervento di 

straordinarietà in termini di intervento. Quindi mi auguro che anche 

questo venga prima possibile ripristinato e se necessario continuo 

a dire, gliel’ho detto, continuo a ribadirlo a tutti i dirigenti e 

a tutti i funzionari, la prima cosa che devono garantire è la 

manutenzione, prima ordinaria e poi straordinaria, e poi pensiamo a 

fare nuove opere e a fare nuovi investimenti. Garantiamo l’ordinario. 

Collega Fernandez, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

   

Grazie Presidente, colleghi, Assessori, pubblico. Presidente io sto 

intervenendo soltanto per comunicare e ringraziare i dirigenti e i 

tecnici che sono andati al villaggio popolare di Sappusi a fare quel 

famoso sopralluogo nella palazzina dove si allaga spesso. Quindi 

però volevo dire Presidente che non basta soltanto il sopralluogo, 

ora bisogna andare a risolvere il problema, e la invito Presidente, 

la invito a seguire questa situazione personalmente perché lì qualche 

giorno se non si risolve questo problema ci prendiamo qualche 

dispiacere, perché penso che i tecnici che si sono recati là hanno 

visto proprio la pericolosità della situazione. Quindi la invito 

Presidente a seguire anche lei questa situazione. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie a lei collega Fernandez. Ecco, diamo la parola al Vicesindaco 

e poi passiamo con i debiti fuori bilancio.  

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Sì Presidente, ho preso atto ma evidentemente già ne ero a conoscenza 

che questa non è una seduta dedicata alle interrogazioni, ma visto 

che sono emersi diversi argomenti io mi vorrei limitare a rispondere 

soltanto a uno in questa sede e con immediatezza perché riguarda una 

questione effettivamente riscontrata da molti, ovvero la viabilità 

difficoltosa in questi giorni come i tanti cantieri. Ecco, proprio 

oggi il Sindaco a margine della giunta ha chiamato il comandante 

della Polizia Municipale che domani farà una verifica straordinaria 

di questi cantieri a partire da quello della zona Salinella per 

regolare meglio che è possibile diciamo il traffico in questi luoghi 

interessati dai cantieri, e dove sia necessario e opportuno, e dunque 

possibile, sospendere qualche lavoro o poterlo fare in orari 

differenziati. Questo volevo dirvi perché è stato appunto oggi 
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oggetto di intervento della giunta e particolarmente del Sindaco, 

grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie a lei Vicesindaco. Allora colleghi Consiglieri, sono 

terminate le comunicazioni, però mi sembra doveroso prima che 

iniziamo la trattazione dei punti per i quali siamo stati convocati 

ricordare il Capitano dell’Aeronautica militare Fabio Antonio 

Altruda che a seguito di un incidente avvenuto al suo caccia è 

precipitato in data 13 dicembre di questo mese. Oltre a rinnovare, 

colleghi Consiglieri, il cordoglio del massimo consesso civico della 

città lilibetana mi sembra doveroso rinnovare di nuovo il cordoglio 

di questa assise, dell’amministrazione e di tutti i cittadini 

marsalesi alla famiglia del Capitano Fabio Antonio Altruda, al 

Tenente Colonnello Daniele Donati, Comandante del 37° stormo dove 

il nostro Capitano Fabio lavorava e garantiva, assieme a tutto il 

corpo dell’Aeronautica Militare, la sicurezza della nostra nazione 

e in modo particolare del nostro territorio. Quindi un sentito grazie 

a tutta l’Aeronautica Militare per quello che fanno quotidianamente 

e con la pericolosità che è stata dimostrata con il decesso del 

nostro Capitano Fabio. Quindi in segno di rispetto nei confronti del 

Capitano Fabio Altruda chiedo alla massima assise civica della città 

di Marsala un minuto di raccoglimento.  

 

(viene osservato un minuto di silenzio) 

 

 

Punto numero 4 all’ordine del giorno 

   

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, iniziamo dal punto 4, riconoscimento debito fuori bilancio 

a seguito dell’ordinanza ex articolo 702 ter Codice di Procedura 

Civile proposta dalla società Fratelli Bonafede di Angelo e Antonio 

snc con sede in Mazara del Vallo, via Scarlatti innanzi al Tribunale 

di Marsala notificata in data 05/4/2022, con somme da distrarre in 

favore del procuratore costituito, avvocato Annibale Renato Salemi. 

Chiedo al presidente della commissione bilancio di potere 

relazionare sul punto 4. Prego Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Presidente, signori Consiglieri, signori amministratori e pubblico. 

Il riconoscimento del debito che lei adesso ha letto scaturisce da 

una precedente sentenza di euro 79.000 e rotti pagata il 27 maggio 

credo, di quest’anno, alla ditta Bonafede Angelo e Antonino per avere 

avuto in custodia mezzi di veicoli e motori, e il ritardo pagamento 

ha determinato anche interessi di mora, ma oltre a questo, oltre 

alle spese legali anche un riconoscimento verso il procuratore 

costituito, avvocato Annibale Renato Salemi. Questo debito in 

particolare riguarda proprio un riconoscimento di euro 6.237,87 a 
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favore appunto del procuratore costituito avvocato Renato Annibale 

Salemi. La commissione ha espresso parere favorevole visti anche 

tutti i pareri che ci sono a favore di quest’atto deliberativo da 

parte dei revisori dei conti. E questo richiama automaticamente un 

altro atto deliberativo ad esso congiunto che è il numero 7, che 

pure riguarda la stessa cosa, però con una spesa diversa che sono 

solo interessi di mora. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Colleghi, se non ci sono interventi sul punto 4 io procederei con 

la votazione per appello nominale. Segretario, procediamo con la 

votazione per appello nominale del debito fuori bilancio iscritto 

al punto 4.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul debito fuori bilancio iscritto al 

punto 4 18 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per 

l’approvazione 10, il debito viene approvato con 18 voti favorevoli 

su 18 votanti. Segretario, chiedo di mettere in votazione l’immediata 

esecutività sulla proposta deliberativa. Collega Cavasino, votiamo 

l’immediata esecutività e poi le do la possibilità di intervenire 

sul punto per dichiarazione di voto. Per appello nominale, 

Segretario.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sull’immediata esecutività prendono parte alla votazione 19 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 10, 

l’immediata esecutività viene approvata con 19 voti favorevoli su 

19 votanti. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Ferrantelli, 

ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

No, era semplicemente una mozione d’ordine. La richiesta era di 

prelevare il punto 7 che è collegato a questo atto deliberativo 

appena votato, nel senso che si tratta della stessa sentenza, solo 

che il punto 4 si votava semplicemente le somme a favore del 

procuratore costituito, il punto 7 invece sono interessi di mora che 

vanno sempre alla stessa ditta per lo stesso motivo, per il ritardo 

pagamento dei 79.000 euro. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Ferrantelli, ritengo che non ci sia la necessità di 

prelevare il punto 7 in quanto stasera stesso a seguire arriveremo 
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al punto 7, quindi andarlo a prelevare quando non c’è un’urgenza 

particolare, non c’è nessun decreto ingiuntivo notificato, 

assolutamente. Collega Genna, prego.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Mi perdoni, siamo da soli o qualcuno della giunta 

è ancora in aula? Perché in altri tempi avrei abbandonato l’aula con 

l’opposizione, o con la maggioranza, perché ritengo che è 

irrispettosa l’assenza dell’amministrazione in aula, quindi vorrei 

capire dove sono gli Assessori o chi è preposto oggi a essere 

presente. È una questione di rispetto, okay Presidente? Rispetto. 

Invito l’opposizione a intervenire.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Genna. Colleghi, come ordine dei lavori ritengo che 

approvando questi cinque debiti fuori bilancio possiamo 

tranquillamente chiudere la seduta. Quindi abbiamo già approvato il 

primo, abbiamo altri quattro debiti fuori bilancio, quindi 

approviamo i quattro debiti fuori bilancio e poi chiudiamo la seduta. 

Consigliere Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente. Collega Rosanna Genna, dico per carità, la 

mancanza di rispetto non è solo nei confronti dell’opposizione, è 

anche nei confronti soprattutto della maggioranza, non 

dell’opposizione. L’opposizione qualsiasi iniziativa potrebbe 

scatenarsi in aula non ha neanche i numeri per potere contrastare 

una maggioranza ormai così anche fra l’altro variegata di quello che 

sta succedendo, movimentata. Dico non è che è un problema nostro, è 

un problema più che altro della maggioranza, ma la mancanza di 

rispetto soprattutto nei confronti dei cittadini che ci vedono da 

casa, perché dico visto che non c’è più argomenti che 

l’amministrazione deve interfacciarsi con il Consiglio Comunale ha 

deciso di abbandonare l’aula. Io penso che effettivamente non è stato 

corretto, ma non corretto ripeto nei confronti dell’opposizione, è 

relativo collega Genna. Penso che dovrebbe essere la stessa 

maggioranza a rivendicare la presenza di un loro rappresentante.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Carnese.  

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Signor Presidente, colleghi. L’Assessore Milazzo dopo avere ricevuto 

applausi, encomi per la raccolta dei rifiuti se n’è andato, il 

Vicesindaco è sparito e io seguo il collega Coppola di abbandonare 

i lavori perché è una protesa, e io sono maggioranza, come 

maggioranza in effetti ha ragione. Qua non c’è minoranza e 
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opposizione, è rispetto. Abbandono i lavori per mancanza degli 

amministratori. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Alagna, prego.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA BARTOLOMEO WALTER  

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signori del pubblico 

presenti. Io intervengo per questa situazione che si è venuta a 

creare data l’assenza del governo in aula signor Presidente. Questo 

signor Presidente non è come dire, rispettoso dell’aula, ma l’aula 

ritengo debba essere rispettosa di quello che deve fare. Signor 

Presidente, lei dopo avere dato possibilità di intervenire in aula 

a coloro i quali hanno scelto la strada delle comunicazioni 

mistificati, perché erano interrogazioni signor Presidente, eppure 

siamo stati qui, nessuno ci ha detto guardi, anche il governo, ma 

sono interrogazioni, non sono comunicazioni. Avremmo potuto scorrere 

l’ordine del giorno e per ora avremmo già finito. Signor Presidente, 

cinque debiti fuori bilancio rappresentano un danno per le casse 

erariali. Io sono rispettoso della casse erariali e invito il 

colleghi Consiglieri a mantenere posto, a seguire i lavori consiliari 

perché noi potremmo dare sfogo alla legittima governance 

rappresentativa visto che, signor Presidente, vengono meno quelle 

che sono le basi di rappresentanza dato che non esiste più il gruppo 

dell’UDC ma ne esiste un vicepresidente; esiste di nuovo il gruppo 

di Progettiamo Marsala e ne esiste un vicesindaco, quindi si è 

riappropriato del... e altri, come Fratelli d’Italia, che sono 

presenti al governo regionale, al governo nazionale ma sono presenti 

al governo comunale? Avremmo potuto, come dire, sparare, 

intervenire, capire chi ci governa, eppure siamo stati qui in 

silenzio assoluto nel non creare danno a quello che deve essere il 

percorso naturale di un’amministrazione e ora andarmene per arrecare 

danno, signor Presidente, io non lo trovo per niente corretto, non 

per il governo della città bensì per i cittadini di questo 

territorio. La ringrazio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Alagna. Consigliere Cavasino, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Grazie Presidente, Segretario, colleghi, funzionari, pubblico. Io 

volevo ringraziare il collega Alagna perché mi ha tolto le parole 

di bocca, e condivido e mi associo totalmente alla sua prima parte 

dell’intervento dove appunto ha sottolineato che se da un lato 

abbiamo trattato le comunicazioni, dall’altro c’è stata una sorta 

di mistificazione mischiandole con le interrogazioni. Potevamo 

parlare effettivamente come ha detto lei collega dei problemi 

politici di questa assise, quindi mi ha fatto piacere anche questa 
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sorta di campanello che lei ha lanciato agli stessi colleghi. È vero, 

come ha detto la collega Genna, non è corretto che l’amministrazione 

sia in aula a fare parte, ad ascoltare i problemi, o sentire i lavori 

consiliari. Però non dobbiamo dimenticare, collega Alagna di questo 

la ringrazio e mi congratulo con lei, che i debiti fuori bilancio 

devono essere approvati e noi faremmo un danno andando via da 

quest’aula ai cittadini e al nostro ente comune. Quindi se vi è 

qualcuno che non è presente nel loro ruolo condivido con il collega 

che noi dobbiamo essere qui a portare avanti quelle attività che 

possiamo fare anche, ahimè, senza i membri dell’amministrazione. 

Ricordo ancora oggi che proprio questo debito fuori bilancio che 

abbiamo appena trattato ne abbiamo parlato tantissimo in commissione 

bilancio con i colleghi Alagna, Giacalone e tutti gli altri, siamo 

stati per un’ora, più di un’ora forse a osservare e verificare quello 

che era stato l’operato degli uffici, cioè capire perché è scaturito 

quel debito fuori bilancio di, parlava di interessi moratori più che 

altro, forse il punto 7 ma la sentenza è uguale. Il debito fuori 

bilancio è quello. Ci chiedevamo ma come è possibile che il Comune 

prima non riscontra la diffida dell’avvocato, poi non si costituisce 

in giudizio, facendo aumentare questo debito fuori bilancio, non 

solo (parola incomprensibile) capitale ma tutti gli interessi, le 

spese legali che vi sono state. Ce ne sono diversi ma io l’ho 

denunciato più volte. Io non faccio parte della commissione bilancio, 

ho partecipato sempre come delegato all’ultima seduta dove si è 

trattato questo debito fuori bilancio. Ancora oggi mi chiedo, ecco 

lì magari il Vicesindaco poteva servire per ribadire allo stesso ma 

perché un debito fuori bilancio di 10, per mancanza degli uffici 

deve diventare 15? Tutto ciò in pregiudizio delle nostre casse 

comunali, e con quello che poi ne consegue per le tasche dei 

cittadini. Ecco, quindi grazie collega Alagna, anche io mi appello 

ai colleghi per fare in modo di andare avanti con i lavori consiliari 

nell’esclusivo interesse dei nostri concittadini. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Cavasino. Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Apprezzo moltissimo 

l’intervento di chi mi ha preceduto, specificatamente del collega 

Alagna e del collega Cavasino. È vero che la protesta ci può stare, 

la lamentela ci può stare tutta, specialmente nei confronti di chi 

ha la delega al confronto con il Consiglio Comunale, di essere più 

presente e sempre presente quando c’è il Consiglio convocato, di 

essere presente da parte dell’amministrazione. Però è anche vero che 

noi siamo il massimo consesso civico e noi abbiamo il dovere di 

deliberare quando bisogna deliberare, come in questo caso, perché 

ci sono cittadini che sono creditori e noi non possiamo per protesta 

non andare avanti solo perché manca l’amministrazione. È un problema 

dell’amministrazione. Noi siamo Consiglio Comunale, siamo un’altra 

cosa, e quindi diamo, e io apprezzo chi invece non ha protestato 
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abbandonando l’aula ma ha protestato giustamente, e anche io lo 

faccio, lamentandomi perché su quei banchi non è presente 

l’amministrazione. Quindi andiamo avanti perché i cittadini 

aspettano, ed è giusto che sia così. Grazie.  

 

Punto numero 5 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, procediamo con l’altro debito fuori bilancio iscritto al 

punto 5, riconoscimento debito fuori bilancio nei confronti del 

signor Laudicina Egidio, sentenza del Giudice di Pace di Marsala 

numero 200 del 2022. Diamo la parola al presidente Ferrantelli per 

relazionare sul debito. Prego.   

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Presidente è un debito fuori bilancio di una sentenza Giudice di 

Pace numero 200 del 2022, un debito di 43 euro per spese borsuali a 

seguito di una contestazione su un verbale della Polizia Municipale. 

La commissione ha dato parere favorevole e ci sono i pareri del 

revisore dei conti, penso che vada approvato. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Non ci sono iscritti a parlare quindi possiamo procedere con la 

votazione del punto 5, debito fuori bilancio nei confronti del signor 

Laudicina Egidio. Per appello nominale Segretario, prego.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione relativa al debito iscritto al punto 

5 18 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

10, il debito fuori bilancio viene approvato con 18 voti favorevoli 

su 18 votanti. Anche in questo debito fuori bilancio chiedo che venga 

messa in votazione l’immediata esecutività. Per appello nominale 

Segretario mettiamo in votazione l’immediata esecutività.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sull’immediata esecutività del punto 

5 19 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

10, l’immediata esecutività viene approvata all’unanimità con 19 

voti favorevoli su 19 votanti.  

 

Punto numero 6 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Passiamo al punto 6, riconoscimento debito fuori bilancio nei 

confronti del signor Agate Pietro, legale rappresentante Selmar 

Tecnologie srl, sentenza del Giudice di Pace di Marsala, la numero 

197/2022. Chiedo al presidente Ferrantelli di relazionare sul punto. 

Prego collega.   

 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. È un debito fuori bilancio di 243 euro a favore 

del legale rappresentante della Selmar Tecnologica srl, con sentenza 

Giudice di Pace, ha detto bene lei, la numero 197/2022. Il debito 

risale a seguito di una contestazione contro un verbale della Polizia 

Municipale, numero 170/2021 perché la ditta non avrebbe 

correttamente differenziato i rifiuti. L’opposizione nasce perché i 

rifiuti erano ancora nella proprietà privata quando sono stati 

diciamo visionati e dovevano essere ancora differenziati. E poi si 

faceva appello anche al rispetto della mancanza della privacy. Il 

Giudice di Pace ha dato ragione al ricorso e quindi ha condannato 

il Comune a pagare le spese di 243 euro. La commissione ha dato 

parere favorevole visto anche il parere favorevole da parte del 

revisore dei conti.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Possiamo procedere con la votazione sul debito fuori bilancio 

iscritto al punto 6. Per appello nominale Segretario.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto 6 18 Consiglieri Comunali 

su 24, quorum richiesto per l’approvazione 10, il debito fuori 

bilancio iscritto al punto 6 viene approvato con 18 voti favorevoli 

su 18 votanti. Chiedo all’aula di mettere in votazione anche 

l’immediata esecutività del punto 6. Per appello nominale 

Segretario, procediamo alla votazione.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sull’immediata esecutività del punto 

6 17 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

9, l’immediata esecutività del punto 6 viene approvata con 17 voti 

favorevoli su 17 votanti.  

 

Punto numero 7 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Passiamo al punto 7, riconoscimento debito fuori bilancio per 

interessi legali e moratori da riconoscere a seguito dell’ordinanza 

ex articolo 702 ter del Codice di Procedura Penale notificata in 

data 05/4/2022 proposto dalla ditta Fratelli Bonafede di Angelo e 

Antonino snc con sede in Mazara del Vallo, via Scarlatti snc dinanzi 

al Tribunale di Marsala. Invito il presidente Ferrantelli a 

intervenire sul debito in questione. Prego.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Allora Presidente, è un debito fuori bilancio, ne abbiamo parlato 

già all’inizio quando abbiamo trattato la delibera numero 4, solo 

he cambia l’importo e la destinazione di somma. La somma è di 5.816, 

30 a favore di interessi di mora e spese legali a favore della ditta 

Bonafede Angelo e Antonino a seguito sempre di quella sentenza di 

debito di 79.000 euro pagata giorno 27 maggio. Il parere è favorevole 

da parte della commissione, ci sono i favorevoli da parte anche del 

revisore dei conti.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Segretario procediamo con la votazione per appello nominale del 

debito iscritto al punto 7.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sulla delibera iscritta al punto 7 16 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 9, 

il debito fuori bilancio viene approvato con 16 voti favorevoli su 

16 votanti. Chiedo all’aula di votare anche l’immediata esecutività 

di questo punto iscritto al numero 7. Per appello nominale 

Segretario.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sull’immediata esecutività del punto 

7 16 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

9, il debito fuori bilancio con la sua immediata esecutività 

approvato con 16 voti favorevoli su 16 votanti.  

 

 

Punto numero 8 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Passiamo all’ultimo punto all’ordine del giorno, riconoscimento 

debito fuori bilancio nei confronti dell’Agenzia delle Entrate di 
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Marsala a titolo di imposta di registrazione derivante 

dall’ordinanza numero 743/2020 emessa dal Tribunale Civile di 

Marsala in data 6/8/2020, Giorlando Fabio più 7 contro Comune di 

Marsala. Invito il presidente Ferrantelli a relazionare sul punto, 

prego.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Sì, grazie Presidente. È un debito fuori bilancio a favore della 

tassa di registrazione (parola incomprensibile) dell’Agenzia delle 

Entrate a seguito di un danno che sette cittadini hanno subito per 

una fognatura che è scoppiata e quindi ha provocato danno alle loro 

abitazioni. Sei persone hanno subito questo danno in via Giulio Anca 

Omodei e l’altra a piazza Matteotti. Il debito originariamente che 

è stato pagato a sua volta era di 70.000 euro a favore di questi 

cittadini che hanno subito questo danno, per cui una volta che il 

ricorso è stato accettato e la sentenza è a favore dei cittadini il 

Comune è chiamato anche a pagare le spese di registrazione 

all’Agenzia delle Entrate nella misura di 2.132,75. Il parere è 

favorevole da parte della commissione e anche del revisore dei conti. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Ferrantelli. Procediamo con la votazione per 

appello nominale del punto 8, Segretario.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto 8 16 Consiglieri Comunali 

su 24, quorum richiesto per l’approvazione 9, il debito fuori 

bilancio viene approvato con 16 voti favorevoli su 16 votanti. Anche 

qui mettiamo in votazione l’immediata esecutività della delibera 

appena adottata. Per appello nominale Segretario.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sull’immediata esecutività al punto 8 prendono parte alla votazione 

17 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

9, l’immediata esecutività approvata con 17 voti favorevoli su 17 

votanti. Come da accordi colleghi Consiglieri, quindi abbiamo votato 

l’ultimo punto all’ordine del giorno per oggi quindi possiamo 

tranquillamente chiudere i lavori. Quindi auguro a tutti una buona 

serata, vi ricordo che il Consiglio Comunale è convocato per domani 

pomeriggio alla stessa ora. Auguro a tutti una buona serata, la 

seduta è chiusa.  

 


